

習近平強調支持推動港澳融國家發展大局 共擔復興責任 共享富強榮光

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平18日在京出席慶祝改革開放40周年大會並發表重要講話。他強調，要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，保持香港、澳門長期繁榮穩定，支持和推動香港、澳門更好融入國家發展大局，讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

掌握兩岸關係主導主動權

在回顧改革開放40年的光輝歷程時，習近平表示，40年來，我們始終堅持推進祖國和平統一大業，實施「一國兩制」基本方針，相繼恢復對香港、澳門行使主權，洗雪了中華民族百年屈辱。我們堅持一個中國原則和「九二共識」，加強兩岸經濟文化交流合作，推動兩岸關係和平發展，堅決反對和遏制「台獨」分裂勢力，牢牢掌握兩岸關係發展主導權和主動權。海內外全體中華兒女的民族認同感、文化認同感大大增強，同心共築中國夢的意志更加堅強！

講話中，習近平指出，「一國兩制」偉大構想具有強大生命力。我們要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制，保持香港、澳門長期繁榮穩定，支持和推動香港、澳門更好融入國家發展大局，讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

祖國統一民族根本利益

習近平強調，實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同心願，是中華民族根本利益所在。我們要堅持一個中國原則和「九二共識」，鞏固和發展兩岸關係和平發展的基礎，深化兩岸經濟文化交流合作，造福兩岸同胞。我們有堅定的政治決心和強大能力維護國家主權和領土完整，祖國的神聖領土一寸都不能分裂出去！

出席大會的國務院港澳辦主任張曉明在會後回應媒體提問時說，習近平講話提到祖國的神聖領土一寸都不能分裂出去，主要是針對台灣問題，但香港亦要依法處置「港獨」問題。



先鋒隊員向受表彰人員獻花。左二為林毅夫。 新華社



習近平在慶祝改革開放40周年大會上發表講話時強調，讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。 新華社

參會台胞感驕傲：與有榮焉

香港文匯報訊（記者 何德花 福州報道）應邀參加此次大會的有一群特殊的嘉賓，他們是來自海峽對岸的台商、台青和台胞。在現場聆聽習近平總書記在大會上發表的重要講話之後感慨萬分，他們表示自己能參與、見證祖國大陸改革開放的巨大變遷與榮焉，同時對大陸從溫飽到奔小康再到富起來、強起來的恢弘氣勢倍感驕傲與自豪，並感謝祖國的強大給了眾多台商、台青、台胞在大陸發展的機遇。



台商薛清德。受訪者供圖



台胞在大會上合影。左一：范姜鋒、右二：陳秀容。受訪者供圖

觀展覽與總書記照片合影

受邀參加此次慶祝大會的福建平潭台商協會監事長薛清德，是今年全國五好家庭中唯一台籍家庭。他從14日起就發了朋友圈，圖文並茂地向親朋好友介紹自己到北京參加慶祝改革開放四十周年活動，特別是15日參觀國家博物館舉辦的《改革開放四十周年展》時，見到2014年習近平總書記考察福建平潭時與他對話的照片，薛清德特別的激動，他特意在那張照片前再次留影記錄這一榮耀時刻。

薛清德向香港文匯報記者表示，今天有幸在人民大會堂參與此盛會，聆聽了習總書記重要講話，作為台灣同胞，更關心的是兩岸關係的發展問題，總書記在談民族偉大復興時，指出在改革開放的這四十年中，香港與澳門的回歸，實現「一國兩制」，是雪恥，是從原侵略者手中奪回了一個公道；在台灣的問題上，堅持「九二共識」，堅持一個中國原則不動搖。

另外，習總書記在談到改革開放新的部署時，提到了將更加友善地與世界各國共

謀發展，中國無論如何強大都不稱霸，但論及台灣問題時，堅決地表達：維護國家主權和領土完整，祖國的領土一寸都不能分裂出去！堅決遏止「台獨」勢力與圖謀，中國完全有主導權與控制權。

薛清德稱，作為台胞，在此有力的宣言中，感受到中華民族統一的偉大進程又向前邁進了一大步，同時也備受鼓舞，要為中華民族復興之偉大的中國夢而奮鬥不止。

家族見證改革開放享成果

作為福建省婦聯台籍兼職副主席、福建省三八紅旗手的台商陳秀容，也是受邀參加此次慶祝大會的台商。陳秀容說，這場慶祝大會令人感動的是一開始表彰了100位「改革先鋒」，其中有一位就是台籍的林毅夫，倍感自豪。她說，這100位改革先鋒來自各行各業，各個領域，各個崗位，包括已經往生的，但大會給每個人都有一個單獨的鏡頭，這是對於他們的推崇和認可，非常感動。

陳秀容表示，現場聆聽習總書記的講話，讓她感到泱泱大國的恢弘氣度和氣

勢。這四十年來，大陸從民生經濟到生態環境，把不可能成為可能創造奇跡，非常了不起；改革開放讓中華民族從站起來，富起來到強起來；從創立、發展到完善的偉大飛躍，非常偉大。她說，40年的時間，能有這樣的發展，靠的是眾志成城，不忘初心，砥礪前行。她說，自己家族兩代人見證了大陸改革開放的31年，也享受了改革開放的成果，感謝祖國的強大給予台胞機會參與。

台青歷發展騰飛讚了不起

台灣創業青年、福建五四青年獎章獲得者范姜鋒也是受邀參加慶祝大會的台青，他向香港文匯報記者表示，大會給他印象深刻的是大陸在認真檢討了改革前的問題後才推動了改革開放，這是大陸了不起的地方，選擇面對而不是逃避，才贏得了今天騰飛的局面。他稱，習總書記的講話非常重視人民，也是先講重視人民再說黨的改造，繪就了一幅幸福民生的畫卷。他稱自己在廈門的十年，感受到了大陸經濟發展的快速，人民對美好生活的嚮往都一一實現。

外媒熱議

英國廣播公司網站
中國的改革開放政策始於40年前，由此引發的經濟快速增長使得中國成為世界第二大經濟體。這一政策也讓數億人擺脫了貧困。報道引述習近平的話說，中國無論發展到什麼程度都永遠不稱霸。中國重申了將繼續為人類共同的未來作出貢獻。

美聯社
中國再次作出了維護多邊貿易體系和繼續推進經濟開放的承諾。

路透社
40年前的今天，中國確定改革開放，成就了當今世界第二大經濟體的地位；40年後，在北京人民大會堂召開的紀念改革開放40周年大會上，從「富起來」到「強起來」的中國，誓言改革開放不停步，強化「黨領導一切」的執政理念絲毫不能動搖。習近平的講話明確了中國改革開放的方向，以及繼續落實十八屆三中全會的改革舉措，更向外界釋出中國改革開放永遠在路上的積極姿態。

《聯合早報》
以1978年12月中共召開的十一屆三中全會為標誌，中國開始走上改革開放道路，距今已有40年。這40年裡，中國經濟快速發展，取得舉世矚目的成就，從一個貧窮落後的國家一躍變為世界第二大經濟體，堪稱世界經濟發展史上的奇跡。

美國有線電視新聞網
40年前，中國開啟了帶來巨大轉變的改革開放進程，把中國從一個貧困國家轉變成一個經濟超級大國。從40年前中國國內生產總值不足1,500億美元，40年後中國的GDP大幅增長到超過12萬億美元，僅次於美國。

美國彭博社網站
40年前的12月18日，中共中央的一次會議正式啟動了鄧小平倡導的改革，這些改革促成歷史上最偉大的財富創造過程之一，使七億多人擺脫了貧困。40年間，中國與全球經濟深度融合，特別是2001年中國加入世界貿易組織（WTO）後，這一趨勢又得到加速發展。

■ 中新社

人民日報：在新時代繼續把改革開放推向前進

香港文匯報訊 19日出版的《人民日報》發表評論員文章，題目是《在新時代繼續把改革開放推向前進——論學習貫徹習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會重要講話》。文章強調，習近平總書記發表的重要講話，是一篇馬克思主義的綱領性文獻，是新時代

改革開放再出發新的宣言書、新的動員令，對於鼓舞和激勵全黨全國各族人民在新時代繼續把改革開放推向前進，為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥，具有重大現實意義和深遠歷史意義。

文章指出，在新時代繼續把改革開放推向前進，就要深刻把握我們以「十個始終堅持」取得的偉大成就。40年風雨同舟，40年披荊斬棘，40年砥礪奮進，改革開放成為當代中國最顯著的特徵、最壯麗的氣象。對這一偉大歷史進程，習近平總書記用「十個始終堅持」高度概括了黨引領億萬人民的奮鬥歷程和創造的人間奇跡。中國人民具有偉大夢想精神，中華民族充滿變革和開放精神。實踐深刻啟示我們，偉大夢想不是等得來、喊得來的，而是拚出來、幹出來的。改革開放已走過千山萬水，但仍需跋山涉水，我們絕不能有半點驕傲自滿、固步自封，也絕不能有絲毫猶豫不決、徘徊彷徨，必須統攬偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想，勇立潮頭、奮勇搏擊。這次大會表彰的為改革開放作出傑出貢獻的人員，就是無數拼搏奮鬥者的代表。

文章進一步指出，在新時代繼續把改革開放推向前進，就要深刻把握「九個必須堅持」的寶貴經驗。40年的實踐充分證

明，改革開放是黨和人民大踏步趕上時代的重要法寶，是決定實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。習近平總書記用「九個必須堅持」深刻總結了改革開放40年積累的寶貴經驗，這「九個必須堅持」是黨和人民彌足珍貴的精神財富，對新時代堅持和發展中國特色社會主義有着極為重要的指導意義。面對黨的十九大描繪的新時代宏偉藍圖，始終保持對馬克思主義的信仰，對中國特色社會主義的信念，對實現中華民族偉大復興中國夢的信心，切實做到「九個必須堅持」，我們才能為實現偉大夢想凝聚起勢不可擋的磅礴力量。

文章最後寫道，在歷史前進的邏輯中前進，在時代發展的潮流中發展。繼續把握住歷史發展大勢，抓住歷史變革時機，奮發有為，銳意進取，在新時代繼續把改革開放推向前進，中國共產黨引領中國人民一定能在新時代創造中華民族新的更大奇跡！創造讓世界刮目相看的新的更大奇跡！



慶祝改革開放40周年大會昨日在北京舉行。 新華社